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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

1.- OPTATIVIDAD: El alumno debera escoger una de las dos opciones, pudiendc
desarrollar los cuatro ejercicios de la misma en el orden que desee.

2.- CALCULADORA: Se permitira el uso de calculadoras no programables (que no
admitan memoria para texto ni representaciones graficas).

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION: Se observaran fundamentalmente
los siguientes aspectos: Correcta utilizacion de los conceptos, definiciones
propiedades relacionadas con la naturaleza de la situacion que se trata de resolv
Justificaciones tedricas que se aporten para el desarrollo de las respuestas. Clarida
coherencia en la exposicion. Precision en los célculos y en las notaciones. Debe
figurar explicitamente las operaciones no triviales, de modo que puedan reconstruirs
la argumentacion logica y los céalculos.

OPCION A

seam (1, )ya=(} )

a) Estudiar si Ay B tienen inversa y calcularlas cuando sea posible.

b) DeterminarX tal queAX = 2B + I siendal = (1 0).

0 1
aNY
|A| = |_11 _34| =3 —4=—-1 = Lamatriz A es invertible.
e=Cy ) (Y
(Y
|B| = |_11 _11| =1—-1=0 = Lamatriz B no es invertible.
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b)

AX=2B+I1=M; A V- A-X=4"1-M; | X=A"1-M=>X=A4A"'-M.

wemsi=a (o= PG DG D)

reatwn=-Q 9 -9

x=(2; 0D
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2°) Determinar la recta que es paralela al plano=x—-y —z =0 y que corta
perpendicularmente a la recta xll = y;’3 = Z__f en el puntd?(2, -1, —2).

Un vector director de la rectaesv, = (1,2, —4).
Un vector normal del planw esni = (1, -1, —1).

La rectar, por ser perpendicular al plangtiene como vector a cualquiera que
sea linealmente dependiente del vector normal del plano y por ser perpendscular a
sus vectores directores también lo son; es degittiene que ser perpendicular
simultdneamente® y an, o lo que es lo mismo: linealmente dependiente del producto
vectorial de estos vectores.

I A
V. =1 2 —4|l=-2i—4j—-k-2k—4i+j=-6i—3j-3j =
1 -1 -1
= v, =(2,1,1).

La expresion de dada, por ejemplo, por unas ecuaciones paraméetricas es:

y=-1+A1.

x=24+21
r={
z==-2+4+A
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3°) a) Enunciar el teorema de Bolzano e interpretarlo geométricamente.

b) Encontrar un intervalo en el qiéx) = x°® + x* — 1 tenga al menos una raiz.

a)
El teorema de Bolzano dice que f&ix) es una funcion continua ¢, b] y
toma valores de distinto signo en los extremos del intervalo, enteneesa, b) tal

quef(c) =0".
La interpretacion gréafica del Teorema de Bolzano es la indicada en las figuras.

YA YA

f(b)

b)

La funciénP(x) es continua en su dominio, que es R, por lo cual le es aplicable
el teorema de Bolzano en cualquier intervalo cerrado que se considere, por ejempl
[0,1]:

P(0)=0+0—-1=-1<0

3c € [0,1] = P(c) = 0.
P(1)=16+1%—1 = 14—1-—1_=:1>>0}=> c€[0,1]= Ple)

La funciéon P(x) = x® + x* — 1 tiene al menos una raiz real en [0, 1].
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4°) q) Calcular la recta tangente a la cufi@) = 4e*~1 en el puntdP[1, f(1)].
b) Calcular el area de la region limitada en el primer cuadrante por la grafica de I

funciéng(x) = x3 y la rectay = 4x.

a)
La pendiente de la tangente a una funcion en un punto es igual que el valor ¢
su primera derivada en ese punto.

flf)=fx)=4e* T sm=f'(1)=4-e'"1=4.=4.1=4,
f(H)=4-e"1=4.-2°=4.-1=4 = P(1,4).
y—yo=m(x—xy) >y—4=4-(x—1) =4x — 4.

Recta tantenge:t = 4x —y = 0.

b)
Las abscisas de los puntos de corte de la curva y la recta son las soluciones de
ecuacion que resulta de la igualacion de sus expresiones: 7
E},
x3=4x; x3—4x=0; x(x*—-4)=0> '
=$.X1 =:__2,x2 =:O,X3 = 2. Af(x) ::xQ

Los puntos de corte de la funcién y la recta son |0;\ |
siguientesA(—2,—8),0(0,0) y B(2, 8).

2]

Noétese que, tanto la funcién como la recta son simé-=—
tricas con respecto al origen. Por otra parte, en el intervalo 1 f,
(0,2) las ordenadas de la recta son mayores que las corres- | fi
pondientes ordenadas de la funcion.

Teniendo en cuenta lo anterior, la superfi@ cal- 4
cular es la siguiente:

1
0

S=2-[*(4x —x%) - dx = [%—xf]z= [2x2—§]z=(2-22—1—4)—0=
S =4u?.
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59 Se lanzan dos dados (con forma cubica) al aire. ¢ Cual es la probabilidad de que
suma de los puntos sea 8?

(11, 12, 13, 14, 15, 16y
21, 22, 23, 24, 25, 26
31,32,33,34,35,36>
41, 42, 43, 44, 45, 46 [
51, 52, 53, 54, 55, 56
\61, 62, 63, 64, 65, 66/

El espacio muestral eB:= <

Los casos favorables aparecen sombreados en la siguiente expresion del espa
vectorial:
(11,12,13,14,15,16)
21,22,23,24,25,26
31,32,33,34,35,36 \
41,42,43,44, 45,46
51,52,53,54,55,56
\61,62, 63,64, 65,66/

Aplicando la regla de Laplace:

__ Casos favorables

p = — > -0,139.

Casos posibles 36
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OPCION B
x+Aly+iz=1
1°) a) Discutir, segun el valor del paramefrcel sistem{x +y+z=1
x+2y+4z =2
b) Resolverlo pard = 1.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada en funciohstn las siguientes:
1 1 2 1 12 11
M=(1 1 1)]yM=[1 1 1 1|
1 2 4 1 2 4 2
El rango de la matriz de coeficientes en funcion del parametscel siguiente:

1 1 2
1 1 1
1 2 4

M| = =4420+1—-21—-2—-41=0; 21+2=0= 1= 1.

ParaA+# 1= Rang M = Rang M' = 3 =n2%incég.= S.C.D.

1 1 11
Para/1=1=>M’=<1 1 1 1>=>{F1=F2}=>RangM’=2.
1 2 4 2

ParaA=1= Rang M = Rang M' = 2 <n%incég.= S.C.I.

b)
x+y+z=1
Paral =1 el sistemaes x+y+z= 1}, equivalente a
xX+2y+4z =72
gue es compatible indeterminado. Haciendo u:

x+y+z=1}
+2y+4z=12)

x+y=1—-pu) —x—-y=—-1+u L
x+y=l-pu=>x+1-3u=1-p x=2u

Solucion:x =2u,y =1—3u,z = u,vu € R.
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2°) Dado el plane =3x +y +z—2 = 0ylos puntos?(0,1,1) y Q(2,—1,—-3) que
pertenecen al plano, determinar la recta del planor que pasa por el punto medio
de Py Q y es perpendicular a la recta que contiene a estos puntos.

El punto medio de los punt®$0,1,1) y Q(2,—1,—3) es el siguiente:

s

x=02i=1;y=%=0; z=$=—1=>M(1,0,—1).

Los puntos?(0,1,1) y Q(2,—1,—3) determinan el vector:
PG =[Q-P]=[(2-1,-3)-(0,1,1)] = (2,-2,-4).
El vector normal del planm esni = (3,1, 1).

El vector director de la rectees, al mismo tiempo, perpendicular a los vectores

h’yP_Q). Un vector perpendicular a dos vectores dados es cualquiera que se
linealmente dependiente del producto vectorial de los dos vectores.

ok
TAPQ=1|3 1 1|=-4i+2j—6k—2k+2i+12j=—-2i+14j—
2 -2 —4

8k = (—2,14,-8).
Un vector director de la rectaes, por ejemplaz,. = (1,—7,4).

La rectar, que contiene &(1,0,—1), dada, por ejemplo, por unas ecuaciones
paramétricas es la siguiente:

x=14+41
rE{y=—7A
z=-14+42
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3 2
3% a) Dado el polinomioP(x) =% — 2 4 2x + ¢, hallar C para que el valor de
) 3 2
P(x) en su minimo relativo sea 1.

b) Calcular lim, (x - Lx).
x—0t

a)

El polinomioP (x) puede considerarse a efectos de maximos y minimos relativos

., x3  3x?
como la funciérf (x) = S5 -5 T 2x + C.

Para gque una funcidén polindmica tenga un minimo relativo son condiciones

necesarias que se anule su primera derivada y sea positiva su segunda derivada f
los valores que anulan la primera.

8—6+3C=3;, 2+3C=3; 3C=1=>C=-

f'(x)=x%—3x+2. f'(x) =2x - 3.

ff(x)=0>x2-3x+2=0; x=3i29_8=3;£1=>x1=1,x2=2.

f"(1)=2-1-3=2-3=—-1< 0= Maximo relativo para = 1.
f'"(2)=2-2—-3=4—-3=1> 0= Minimo relativo para = 2.

3.22
2

3
P2)=122-2242.24C=1 2—6+4+C=1 2—2+C=1;

1
3"

b)
lim (x - Lx) = 0-L0 = 0 - (=) = Indet.= lim = =2 = 22 = Indet. >
x—0t x—0t po 5 o
1
= {L'Hopital} = ,}L%L T = _xll,%l+ x = —0.

xlir(r)1+ (x-Lx)=0".
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—1)? six<1
4°) Se = {(x .
) Sedf (%) a+Lx si x>1
a) Encontram para que la funcién sea continua.
b) Calcular el area de la region delimitada por la graficé(dgy las rectax = 1 e
y =1

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 0, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores realespd#a que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcion en ese punto.

lim £C0) = limCe — 2 =0 = £(1)

J— x— xX=

Parax=1= lir{1+f(x) =lim(a + Lx) =a + L1 =a+0=a=>
x— X

= lim f(x) = lim f(x) = f(1) > 2= 0,

b)
(x—1)2 six<1

La funcion result = { )
& (x) 1+Lx si x>1

Para la representacion grafica de la funcidn se tiene en cuenta que en el interva
(—, 1] la funcién es la parabola= (x — 1)?, que es una parabola convéxs que
corta al eje de ordenadas en el puhd, 1) y cuyo vértice es el puni®(1,0). En el
intervalo(1, +0) la funcién es una rama parabdlica de origen el punto B y contiene al
puntoC(e, 1) = C(2'73,1).

Y4
La representacion grafica, aproximada, es la gye
indica la figura adjunta. f(x)
La superficie pedida se deduce de la observacion Co

de la figura, teniendo en cuenta que sus puntos tienenl
todos ordenadas positivas; es la siguiente:
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59) La probabilidad de obtener cara al lanzar una monelda,@sél es la probabilidad
de sacar 3 caras en tres lanzamientos?

P=P(CCC)== 1=

1
2 2 2 8
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